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Corul sirenelor.
In cele opt (Jile din urmă or

ganul apponyist, astăcji guvernamen
tal, „Budapester Tagb la ttw a publi
cat doué articole asupra cestiunei 
politicei de pasivitate, atât de mult 
discutată în timpul din urmă în 4ia- 
ristica maghiara. Unul din aceste 
articole l ’a scris deputatul sas pur 
guvernamental Fr. Pildner, ér pe 
celălalt l’a scris Şerbul baron Ioan 
Zsivkovics.

Cel dintâiu sfătuesce pe R o
mân! folosind argumentele cunos
cute ale foilor ungurescî, se pără- 
séscá politica „sterilă" de pasivitate 
şi se se străduâscă, prin participare 
la viitórele alegeri, a mări cu câ- 
te-va noué mandate numerul mame- 
lucilor de naţionalitate română aleşi 
pe sprîncână, cari fac parte ac|î din 
clubul guvernamental, fără se aibă 
cunoscinţă ţâra şi lumea de esis- 
tenţa lor. Celalalt îi vine în ajutor, 
aprobând ca Şerb vederile lui des
pre oportunitatea participării şi con
lucrării Rom ânilor în viâţa publică 
constituţională, şi mai adăugend, 
că recomandă acéstá procedere nu 
num ai R om â n ilo r  din Ungaria, ci 
tuturor naţionalităţilor nemaghiare 
ír f genere, cari acum vre-o câţî-va 
ani în „congresul naţionalităţilor “ 
din Budapesta au decis între altele 
politica de pasivitate.

Un Sas şi un Şerb din aripa 
estremă guvernamentală vin dér a 
întări propaganda maghiară pentru 
părăsirea politicei de pasivitate. Lip- 
sesce acum se ’şi mai ridice vocea 
şi vre-un Slovac adorator al „nouei 
ere“ şi în ceîe din urmă şi d-1 Dr. 
Iosif Gali şi George Szerb, pentru 
ca chorul sirenelor guvernamentale 
se fiă perfect.

Ţinem a observa în parantesa, 
că —  după cum am înţeles —  Dr. Io- 
s if Gali, după-ce în diferite rendurî

a suferit cele mai cumplite fiascuri 
cu încercările lui publicistice de prin 
„Pester L lo yd tt pentru împăcarea R o
mânilor cu Ungurii dela putere, nu 
prea are poftă de a se espune unui 
nou fiasco. Cu tóté acestea trebue 
se ne aşteptăm şi de astă-dată la 
vr’o surprisă din partea sa, déca se 
va adeveri, că s’a înscris dimpreună 
cu George Szerb între deputaţii, cari 
vor se ia parte la conferenţa inter
parlamentară din Cristiania.

Destul, că cei dela Pesta lu- 
creză cu mare aparat, pentru a con
vinge ţâra şi lumea, că regimul Szeli 
are cele mai bune intenţiuni pentru 
împăcarea Românilor şi a celorlalte 
naţionalităţi şi că nici-odată situa- 
ţiunea politică în Ungaria de trei
zec i de ani n’a fost mai favorabilă 
acestora.

Herr Pildner şi gospodin Zsiv- 
kovicî chémá dér pe toţi malcon- 
tenţii de alte „ lim biu cu mic cu mare 
la dieta din Pesta, ca se se convingă 
ce minunat bufet va aranja acolo 
noul regim Szeli pentru gusturile 
fiă-caruia, din ingredienţele „ideii de 
stat naţional maghiar u.

Sasul Pildner susţine, că ceea 
ce numesce el „procedere leală, re- 
cunóscere necondiţionată a legilor 
statului maghiar, conlucrarea cinstită 
la cestiunile de cultură ale patriei“ 
se póte forte bine uni cu o ^inten- 
sivă cultivare a propriei naţionalităţi 
în cadrul autonomiei bisericesci şi şco* 
lare“ . Şerbul Zivkovici este şi el de 
acéstá părere, înse pare ceva mai 
precaut decât Pildner, de vreme 
ce —  pretinsa concordare a ideii de 
stat cu interesele cultivării propriei 
naţionalităţi, o léga de presupunerea, 
că nici „statul maghiaru şi „idea de stat 
maghiar4* în postulatele ei se nu fiă 
identificate în mod necorect cu stric
tul „stat naţional maghiar w, adecă 
cu deplina maghiarisare a naţionali
tăţilor nemaghiare, care denégá chiar

şi îndreptăţirea de esistenţă şi des- 
voltare naţională şi culturală a na
ţionalităţilor nemaghiare.u

Baronul Zsivkovicî sperâză înse 
tóté dela regimul Szeli, aştâptă chiar 
sS unâscă focul cu apa. Mai înainte 
Zsivkovicî a fost şef de secţiune şi 
forte plecat servitor al guvernului. 
De când s’a retras înse în pensiune, 
a manifestat cel puţin pe terenul 
bisericesc şi puţin spirit de oposi- 
ţiune, fiind la ultimul congres bi
sericesc al Şerbilor în contra proec- 
ţelor guvernului.

Nu ne mirăm, că politicianul 
şerb aştâptă cu tóté acestea scăpa
rea tot numai dela guvern şi îndeo
sebi dela regimul actual, dér ne 
mirăm, cum a aflat de bine a spri
jini espectorările lui P ildner tocmai 
într’un moment, când pressa ma
ghiară agită în modul cel mai ve
hement în contra bisericei române 
şi sérbesci, cerénd se se spargă şi 
se se nimicéscá organisaţinnea lor 
naţională.

Introducerea pactului. Ofieiósa 
„Wiener Zeitung**, a publicat, după cum am 
semnalat şi erl, o patentă împărătâscă pe 
basa §-lai 14, prin care se iau disposiţiunt 
cu privire la încassarea dărilor de oonsum, 
anume: a dărilor pe zahar, spirt şi bere. O 
altă patentă se va publica Duminecă, pri- 
vitóre la pact, aşa că va rémáné numai 
patenta privitóre la bancă. — După cum 
se anunţă din Viena, după efectuarea pac
tului, Majestafcea Sa monarchul va împărţi 
unele decoraţiunl miniştrilor, cari au avut 
parte în aşa 4isa perfecţionare a pactului. 
Se vorbesce, că contele Thun va primi or
dinul „St. Stefanu, Coloman iSzeli marea 
cruce a ordinului „Leopoldin*, ér ceilalţi 
miniştri vor primi ordinal „Coronei de 
fier*4 cl. I.

Obstrucţiune la alegerea dele- 
gaţiunei austriaco. Acéstá e cea mai 
nouă manoperă, ce preocupă pe radicalii

germani din Austria. Foile guvernamen
tale, firesce, fac tot posibilul să prevină şi, 
decă sa pote, să zădărnicâscă intenţiunea 
obstrucţioniştilor. „Linzer Volksblatt*4 bu- 
năoră face următdrea propunere pentru de- 
lăturarea obstrucţiunei: Votarea, respective 
predarea biletelor de votare, să nu se mai 
facă în plenul şedinţei, ci afară de şedinţă 
în chipul acela, că notarul designat din par
tea presidiului va lua în primire în afară 
de şedinţă biletele de votare. Faţă de 
acostă propunere, citdză „Neue Fr. Presseu 
§-ul 65 din regulamentul de şedinţe al ca
merei austriace, care sună astfel: „La ale
gerea preşedintelui, vice-preşedintelui şi 
membrilor delegaţiunei consiliului imperial, 
votanţii vor fi tot-d^una chiemaţl pe nume 
şi număraţi la depunerea voturilor în urnă.14 
In chipul acesta oposiţiunea germană din 
camera austriacă va put^ da din nou de 
lucru guvernului Thun.

Nouă lege de limbă in Austria.
Se dă ca positivă scirea, că guvernul aus
triac va octroa, pe basa §-lui 14, o nouă 
lege de limbă în Austria. Tot-odată. va sista 
ordonanţele de limbă, pentru cari atâta 
cârtă a fost între Cehi şi Germani. Prin 
legea acesta guvernul vr6 să facă o încer
care de-a pune „ReichsrathM-ul în posiţiune 
de a lucra neoonturbat.

Gestiunea fiumană.
Cestiunea acesta începe erăşl să dea 

material de discusiune în pressă. pilele 
trecute ministrul preşedinte Szell a primit 
pe primarul din Fiume Valencicî, care a 
întrebat pe ministru, cS ce are de cuget 
să facă în cestiunea fiumană. Coloman 
Szell i-a răspuns, că guvernul unguresc do- 
resce din inimă prosperarea şi înflorirea 
oraşului Fiume, nu pote însă tolera, ca 
pretensiunile fiumanilor să atingă, fiă cât 
de puţin, demnitatea statului ungar. Guver
nul va face unele concesiuni, cari nu se opun 
intereselor de stat şi uniformităţii institu- 
ţiunilor introduse, căci legile în vigore pe

FOILETONUL „GAZ. TRANS*4.

Revisuirea cassei.
De

Frideric Thieme.
(Urmare.)

II.

Locuinţa cassarului se afla în etagiul 
al doilea al unei case mici, a cărei pose- 
s6ră, o damă mai bătrână, se îngrijea tot
deodată şi de trebuinţele oasnice ale chi
riaşului său. Când directorol zări pe blăjina 
femeiă privind la ferestră cu obicinuita ei 
linişte, răsnflâ din greu.

„Este sus d-1 Vogt ?tt întrebâ el cu o 
îngrijată încordare.

„A, bună dimineţă d-le Neumeister — 
de bună semă e sus, mergeţi numai la el. 
El a plecat ac}I cam de dimineţă la preum- 
blarett.

„Aşa----u
Văduva zimbi cu vicleniă şi-şi atinse 

fruntea cu degetul arătător dela mâna 
dr&ptă.

„Probabil îl cam arde aici, la cap! 
Bietul Vogt nu prea pote suporta mult !“

„Se poteu, răspunse Neumeister, sări

apoi cu câţî-va paşi pe trepte în sus, cio- 
oăni încet la uşă şi întrâ în odaiâ, fără să 
mai aştepte pe „întră !**

Cassarul şedea pe divan cu capul spri
jinit în pălml, torturat, precum se părea, 
de negre gânduri. La intrarea prietinului 
său se ridica îngrozit în sus cu o faţă 
turbure şi palidă, care arăta, că totă nop- 
tea nu dormise. El sări repede în sus să 
salute pe prietinul său. Se părea peste 
măsură turburat, căci probabil credea, că 
fapta lui e deja descoperită.

Neumeister îl linişti momentan în 
punctul acesta, zîmbindu-i în modul cel mai 
nevinovat şi 4icendu-i:

„Bună diminâţa, Ernst! cum te mai 
simţi după cheful de-aseră ?u

Cassarul arunca un moment o privire 
scrutăt6re asupra pretinului său. Ce căuta 
proouristul în locuinţa sa aşa de diminâţă ? 
Ce e drept, astfel de visite mai avuse el 
pănă acuma, însă totdâuna ca un fel de ra
ritate, eră visita de ac|i îi părea îndoit de 
curi6să. Cu o nepăsare, ce abia şî-o putea 
impune, întinse mâna pretinului său, în 
timp ce arunca o privire cam timidă spre 
uşe: „Bună dimineţa Albert! Ce e pri
cina, de. . . “

„M’am sculat aşa de dimineţă, vreai

să 4io1? Tu mi-ai premers deja cu exemplu 
bun. Capul îmi cam da de lucru acji dimi- 
nâţă; a trebuit să mă scol, să ies să mai 
respir puţin aer. Tu asemenea ai făcut tot 
aşa, precum aflai jos dela gazda tau.

Ernst îşi plecâ ochii perples la pă
mânt. „Da, da; dór poftesce de şe4l, Al- 
bertu.

El începu să se mai liniştâscă puţin. 
Fără îndoială încă nu scia nimeni de ne
fericita lui întemplare. Trebuia acum nu
mai să se scape cât mai curénd de acest 
óspe neaşteptat, oel puţin încă înaintea 
timpului de birou; căci cassarul era decis 
în interiorul său, de a nu-şl mai părăsi viu 
locuinţa. Neumeister însă de-ocamdată nu 
se prea părea dispus să plece momentan.

„Sunt opt şi jumătate*4, observa el ; 
„dâcă n’ai nimic în contră, putem pleca 
îndată împreună*4.

Cassarul rămase încremenit, dér totuşi 
nu putea să-şi arate nemulţămirea pe faţă, 
la acéstá propunere, décá voia să nu deştepte 
bănuiala prietinului său.

„Cu plăcere*4, murmura el, şi se aşedâ 
la ferâstră, în timp ce directorul, care sim
ţea ce se petrece în sufletul prietinului său, 
îl esamina cu atenţiune.

Neumeister surprinsese adineorea pri-

virea, ce o arunca prietinul său spre uşă. 
El urmări cu ochii aceeaşi direcţiune şi-şi 
opri privirea pe pardisiul cassarului, care 
aterna de un cuiă.

„Aha*4, îşi cugetă directorul, „în bu
zunarul pardisiului se află fără îndoâlă re
volverul*4. Acum privia ţîntă la cassar; 
acesta purta o jachetă uşoră de casă strîns 
încheiată de-asupra la pept. O armă de 
forma şi mărimea unui revolver s’ar fi pu
tut fără îndoâlă observa pe dinafară, căci 
buzunarele subţiri şi întinse ale jachetei ar 
fi trebuit să fiă ieşite înafară în nisce col
ţuri bine marcate.

„Trebue să mă conving*4, îşi 4is® 
Neumeister în timp ce se întorse cu un oftat 
prefăcut la Vogt: „ascultă Ernst, tu mi-ai 
puté face o mare plăcere !4

„Cu ce te pot servi ?u
„Cu o câşcă de oafea nâgră tare; ţl-a 

mai rămas ceva ?M
„Cu părere de rău nu, dér îi pot 4ice 

dónmei Pohling să pregătâscă la moment*4.
„Mi-ar face o prea mare plăcere. Dér 

mi-ar cádé cam greu să faol pe biata bă
trână să se mai urce pănă sus*4.

„Lasă, mă duc eu pănă jos*4. Ernst 
Vogt era bun bucuros să potă părăsi pen
tru câte-va momente pe prietinul său. Abia
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întreg teritorul statului ungar nu se pot 
scőte din vigore pentru Fiume. Ministrul speră, 
că fiiumanii nu vor dori periclitarea inte
reselor de stat, ci se vor uni cu toţii în 
contra oposiţiei, ca cestiunea fiumană să 
pótá fi resolvată pe cale pacinică. In 
Fiume — Szeli — se vor face alegeri 
nouă, din care ar fi de dorit să iese învin- 
gétóre elementele moderate. Décá însă vor 
învinge agitatorii (ori autonomiştii), atunci 
rémán în vigóre mésurile estra-ordinare pe un 
timp nedeterminat.

Coloman Szeli are dér de gând sé re- 
solve cestiunea fiumană în felul cum am ară
tat: prin înfrângerea autonomiştilor şi prin 
scóterea la suprafaţă a elementelor mode- 
rate-maghiarone, — căci aşa pretinde de- 
visa lui „lege, drept şi dreptate44.

Se pare însă, că nici Szeli nu va fi 
mai norocos decât banffy, cu tote-că abătân- 
duse dela atitudinea intrasigentă a aces
tuia, ar voi sé păşâscă pe terenul pactârilor, 
D-l Szeli fiind dór mare meşter în „pac- 
turi44 şi „formule".

r)lBilancia'i din Fiume publică scirea, 
confirmată şi de oficiósa maghiară „M. H 44, 
că deóre-ce ministrul Szeli a început tra
tări cu primarul Valencicl, ér nu cu gu
vernatorul Q-eza Ssapary, acésta nu însem
nă alt-ceva, decât dimisiunea guvernatorului. 
„Décá acésta dimisiune se va întâmpla de 
fapt, Fiumanii — c}ic foile ungurescl —■ vor 
căpăta curagiu şi nu vor da cu una cu 
două drepturile lor de autonomiă44. De altă 
parte partida maghiaronă va pierde din 
puterea ei şi d-l Szeli îşi va atrage asu- 
pră-şi odiul acelora, cari nu se pot împăca 
cu ideia, ca „statui maghiar să se doje- 
sescă la un pact c’o parte întregitore 
a lui?a

E de notat, oă şi de rândul acesta 
pressa şovinistă maghiară pretinde dela 
guvernul unguresc sé confisce autonomia fiu- 
manilor, décá representanţa lor nu vre să se 
supună necondiţionat legilor ungurescl în 
vigóre, adecă să nu mai fiă ei stăpâni în casa 
lor, ci elementele maghiarone importate.

Pusă cestiunea pe tema acésta, lupta 
dintre autonomiştii fiumanl şi dintre cei, 
cari vor să-i despóie de privilegiile stră
vechi, promite a fi esarcebată şi interesantă.

Revistă externă.
D in  Serbia . Ex-regele Milan, căruia 

îi place să se numescâ „Majestate44, conti
nuă cu hărniciâ opera de distrugere a par
tidei radicale sârbesc!. Chiar şi cetăţeni 
paclnicl şi nevinovaţi sunt espuşl mâniei 
lui „majestatice44. Soirile telegrafice din 
urmă spun, că terorismul esercitat de Mi
lan este atât de mare, încât bieţii radicali 
mai de sâmă nearestaţi, îşi caută refugiu 
în străinătate; mulţi dintre ei fug, şi trec cu

cu multă greutate şl-a putut ascunde neli
niştea sufletului său ; inima îi bătea peste 
măsura, âră respiraţiunea îi funcţiona forte 
greu. I-a trebuit o deosebită sforţare pen- 
tru-oa să potă privi în ochi pe prietinul său, 
pentru-ca să potă simula un ton indife
rent.

Cu grabă pleoâ să îndeplinâscă do
rinţa lui Neumeister.

Indată-ce să ’nchise uşa, sări acesta 
în sus, ajunse în două sărituri la locul, unde 
atârna pardisiul, şi putii simţi momentan 
în buzunarul din drepta instrumentul cel 
periculos.

Directorul de bancă era vânător şi 
mare amator de arme, la cari se pricepea 
forte bine. Repede scose arma din buzunar, 
depărta cu iscusinţă patronele şi o aşe4& 
apoi erăşî la locul de mai înainte, âră după- 
ce se asigura cu câte-va pipăituri, că bu
zunarele hainei nu mai conţin nici o mu- 
niţiune de reservă, se aşecjâ din nou pe 
scaun cu cea mai nevinovată mină de pe 
faţa pământului.

„Aşa, acuma poţi puşca, nefericitule“ 
murmura el. „De ce-a fost mai rău, am fi 
scăpat14.

După cât-va timp să reîntorse cassa- 
rul cu băutura dorită, pe care Neuman o

frica în sîn graniţa în Ungaria. Curios re
gim „constituţional41 în Serbia, unde din 
causa unui simplu atentat, sunt puşi la umbră 
partea cea mai însemnată a bărbaţilor po- 
licl, cari nu jocă după cum flueră un 
Milan !

De altfel, după cum am semnalat ieri, 
„opera44 iui Milan pare a-se încurca. Ţa
rul Nioolae II, a decorat pe ministrul ple
nipotenţiar sârbesc la curtea din Peters- 
burg, generalul G ru ici, cu ordinul „ St. 
Anau. Acésta e un semn de graţiă din par
tea Rusiei pentru disgraţiatul diplomat din 
partea lui Milan. Sava G ru ici, la îndemnul 
guvernului rusesc, va merge la Belgrad şi 
se va presenta acolo regelui Alexandru. 
Presentarea acésta nu prea e pe placul 
aventurierului ex-rege şi cu greu se va re- 
solva el să aresteze — după cum era vorba
— pe diplomatul sârbesc provăcjut acum 
cu paşaport ruseso.

Milan de altfel ţine să amăgâscă lu
mea cu aparenţa, că Serbia întrégà e pen
tru el. pilnic îşi comandézâ deputaţiunl, 
cari merg să-l felicite şi să-şi esprime su
punerea. Telegraful se pune apoi în miş
care şi umple pressa europénà cu scirl es- 
traordinar favorabile pentru atitudinea re
gelui, care s’a detronat însu-şl. Intre altele 
a primit alaltăerl o deputaţiune a profeso
rilor dela şcola superioră din Belgrad, cu 
oare ocasiune Milan a cjis urmátórele : „Şi 
între d-vóstre, domnii mei, sunt bărbaţi, 
cărora li s’a dat posturi însemnate din în
crederea fiiului meu, cari au ocupat func
ţiuni de miniştri şi secretari de stat, dér 
cu tote acestea au fost atât de laşi, să mă 
atace şi infameze pe din dos. Ca să nu fiă 
îndoială, vă declar franc, că n’am vorbit 
despre altul, decât despre Dr. Mihail Vuicïa. 
Biroul telegrafi din Belgrad scie să spună, 
că toţi cei de faţă au privit asupra lui 
VuicI, care galben ca céra a 4i8 : n^ajes- 
tate, n’am făcut’o/“ Membrii deputaţiunei 
însă i-ar fi adresat cuvintele : „Ruşine, ru
şine, jos cu VuicI !“ Dr. Vuiet, care mai 
înainte a fost ministru de finanţe, profesor 
de universitate şi secretar de stat, a cerut 
ministrului LozanovicI să-i mijlocescă o 
audienţă la regele, ca să se limpedéscá 
privitor la acusa, ce i-a adus „Majestatea 
Sa44 Milan.

Conferenţa de pace . Din Haga se 
anunţă, că comisiunea a treia a conferen- 
ţei de pace a desbătut alaltăerl §. 9 din 
proiectul despre tribunalul de arbitrii aleşi, 
care vorbesce despre o comisiune censură- 
tóre. Delegaţii României, Serbiei şi Greciei 
au declarat, că guvernele lor nu pot să se 
alăture la instituţiunea acésta. Comisiunea 
a luat la protocol declaraţiunea şi apoi a 
votat paragraful 9 şi cei următori ai pro
iectului.

sorbi ou o evidentă ticnă. De fapt însă de 
ticnit nu-i prea ticnea, căci íntáiü prietinul 
său putea să descopere în tot momentul 
depărtarea patrónelor, ér al doilea îl tor
tura téma, că bătrânul nu va sosi la timp 
cu suma de lipsă.

„Iţi cade bine aşa ceva, décá ai ajuns 
să te trezescl“ cjise el. „Putem pleoa acum ? 
Sunt aprópe 9 óre44.

„Aşa să fiă de târejiu? Eu unul par’că 
m’aşl mai duce puţin la Elisa. . . “

„La logodnica ta?
„Numai ca să-i spun, ce vom face 

de sérá. Decă eşti atât de bun, să pleci 
înainteu .. .

„Dér vei veni imediat? Tu scii, că 
a^I trebue să fim estra-ordinarl de pune 
tuall“ .

Neumeister îşi lua pălăria şi se prie- 
făcu, că e gata să satisfacă dorinţei pre- 
tinului său.

„Ah ce? 5 minute íncóce, 5 minute 
încolo nu importă44 esclamâ el, ca şi când
i-ar fi venit dintr’odată altă idee. „Scii tu 
ce Ernst ? Te însoţesc şi eu presupunând, că 
nu-ţl fac nici o supărare44.

Cassarul nu s’a putut reţinâ de-a nu 
face un gest de nemulţămire. Dér deóre- 
ce n’avea să deştepte nici o suspiţiune şi

8 C 1 R IL E  DíLEL
I ’

— 9 (21) Iulie 

Români distinsî în scóla militară.* 5
La şcola reală militară din Fischau (lângă 
Wiener-Neustadt) au făcut esamene splen
dide trei tinarl români, anume: In cursul 
IV  a eşit prim eminent din întreg institutul 
tînărul Romul Bordea, fiul preotului militar 
Paul Bordea din Viena; al doilea eminent 
tînărul Alesandru Seracin, fiiul locotenent- 
mareşalului campestru în pensiune Teodor 
cav. de Seracin din Caransebeş. Amândoi 
sunt împărţiţi la şcola reală superioră din 
Biserica albă (Moravia). Cursul al treilea 
l’a absolvat cu succes fórte bun tînărul Tacob 
Frumosu, fiiu de căpitan din Mehadia.

Taxele la universităţile din Bu- 
curesci şi Iaşi. Ministrul in.strucţiunei pu
blice român a adresat o circulară d-lor 
rectori ai universităţilor din Iaşi şi Bucu- 
rescl. prin care le pune în vedere, ca cu 
începerea noului an şcolar se percepă taxe 
dela studenţii străini, conform legei învă
ţământului superior. Taxele vor fi urmă- 
tórele: 60 de lei pe fiă-care trimes1 ru pen
tru facultatea de drept; 40 de lei pentru 
facultăţile de sciinţe şi de litere şi 90 de 
lei pentru facultatea de medicină. Studenţii 
străini sîrguitorî vor putó fi scutiţi de taxă, 
décá vor presenta un certificat dala deca
natul facultăţii, că sunt eminenţi, şi un 
act de paupertate.

Victimile turburărilor dela Sla
tina. „ Monitorul Oficial44 al României pu
blică următorul comunicat: „Unele diare 
din capitală au dat scirl neadevărate în 
privinţa celor morţi şi răniţi cu ocasiunea 
turburărilor, cari au avut loc în gara Sla
tina la 7 Iunie a. c. Pentru cunóscerea 
adevărului, ministeriul — în urma rapor
tului cu Nr. 8865, ce a primit din partea 
d-lui prefect de Olt — aduce la cunoscinţa 
generală, că numărul morţilor, atât cei că
luţi pe loc, cât şi cei decedaţi în spital 
şi la domiciliu — constatat de d-l prefect, 
împreună, că medicul primar, medicul spi- 
tatului şi d-l procuror local, este în total 
17; — ér răniţi căutaţi atât în spital, cât 
şi la domiciliu, au fost în total 24, a^l 
aprópe toţi vindecaţi. Se publică acésta 
spre cunoscinţa generală şi restabilirea 
advărului.

Interdieerea pălmuirei ostaşilor. 
Generalul major Ludovic S'chwitzer, coman
dantul corpului de armată al Timişorei, a 
adresat corpului său oficeresc un ordin 
fórte interesant şi uman. In modul cel mai 
strict le interzice de-a pălmui pe ostaşii de 
rend şi le ordonă a veghia, ca acésta in- 
tereficere să fiă cu rigóre observată şi din 
partea suboficerilor. Comandantul spune în 
ordinul său, că în spitalele militare adese-

în posiţiunea sa se temea chiar şi de espli- 
carea unor lucruri cu totul nevinovate, 
murmura câte-va cuvinte ne înţelese, fără 
de a se declara lămurit nici pentru, nici 
contra.

Fără de-a mai zăbovi mult, îşi îm
brăca pardisiul şi se găti de plecare. El 
nici pe departe nu era dispus să se pre- 
sente acum înaintea logodnicei sale, care nu 
bănuia nimic, ér pe de altă parte nu cuteza 
să trădeze pretinului său intenţiunea de-a 
rémáné singur. Merse aşa dâră cât-va timp 
alăturea cu prietinul, fără să-i (pcă vre un 
cuvânt, dâră când au ajuns pe dinaintea bi
roului, îşi schimba dintr’odată hotărîrea.

„Mai bine nu mă mai duc la logod
nica mea", c}ise ©1 posomorît. „Mă dóré 
capul! şi abia i-aşi puté face o faţă mai 
veselă. Cine scie, ce va cugeta văc}ându-mă 
aşa palid ? Mă tem apoi, că voiü sta mai 
mult, decât cum ar trebui. Ce cugeţl tu?44

„Cum afli tu de bine44.

Ernst se íntórse şi amândoi porniră 
spre localul ocupaţiunei lor ^ilnice, direc
torul peste măsură vesel, că a putut trece 
cel puţin peste cele mai mari greutăţi, ér 
oassarul cu o posomorită resignaţiune şi în 
acelaşi timp cu firma hotărîre, de aşi ese-

orl se află puşi sub cură ostaşi surcel, car 
au declarat, că şi-au pierdut aucţul în urma 
palmelor, ce le-au primit dela mai marii lor, 
ér cercetările medicilor au dovedit, că măr
turisirile aoestor nenorociţi sunt adevărate. 
Din causa acésta comandantul Schwitzer 
opresce sub pedepsă aspră pe oficerl şi 
auboficerl de a pălmui pe feciori. La acest 
ordin uman ar fi trebuit să se adaugă încă 
luarea unor măsuri şi mai aspre, prin cari 
să se curme terorismul, ce prea adese-orl 
se esercită asupra fecilor, încât aceştia pre
fer să sufere, decât să-şl reclame dreptul 
la forurile oompetente.

Limba germană în şcolele fraucese. 
Din statistica şcolară francesă asupra anului 
şcolastic trecut apare, oă limba germană, 
începe să ocupe în şcolele francese locul 
limbei englese. Limba germană cuprinde 
teren mai ales în scólele comerciale.

9000 de vagoné de fén pentru 
România. Inspectorii domeniall, d-nii Ba- 
lăceanu şi Munteanu au cutrierat săptă
mânile acestea tote părţile Ardealului şi 
au cumpărat pe séma ministeriului român 
de domenii 9000 de vagoné de fân. Pentru 
un vagon de fân s’a plătit 700 de lei; în 
total deci statul român a cheltuit 6,300,000 
lei pentru fânul cumpărat din Ardeal.

Cât a furat Krivány. După consta
tările oficióse din urmă faimosul pungaş 
Krivány n’a defraudat mai puţin de peste
o jumétate de milion florini. Suma acésta 
frumuşică are s’o restitue comitatul, că bag’ 
semă e întorsă legea firei în filele de a(jl în 
„fericita44 Ungariă: unii fură, alţii plătesc.

Miseriă în Croaţia. In lunile Iunie 
şi Iulie au fost în Croaţia-Slavonia mari 
vărsări de ape, cari au nimicit în mare 
parte recolta şi păşunile. Locuitorilor din 
unele părţi ale ţării nu li-a rămas nici să
mânţa de semănat. In urma acesta o negră 
miseriă ameninţă bbiata poporaţiuue dela 
ţâră. S’au făcut paşi la guvern pentru a 
veni în ajutor ţărănimei primejduite.

Cutremure de păment în Italia.
S’a resimţit la 201. o. un mare cutremur de 
pământ la 2 óre 20 minut© în Roma. O casă 
în construcţiă a fost în parte dărîmată. Cu
tremurul a fost mai mare la Roccadi, unde 
mai multe case au suferit stricăciuni. La 
castelul Gandolfo, o parte de biserică s’a 
dărîmat. La Marino sguduiturile au fost 
violente, uşore la Tiumicino. La Frascati 
s’au produs două sguduiturl fórte violente, 
multe case şi edificii au fost în parte dă- 
rîmate.

Póte face studentul „politică44 séu 
nu ? La acéstá întrebare mult discutată a 
răspuns în mod forte potrivit mai 4̂ ®!® 
trecute vestitul profesor de dreptul cri
minal, consilierul Dr. de Lisst, cu ocasiu-

cuta planul, deóre-ce sortea aşa voise, în 
localul băncii.

„Aşa trebue să fiă, şi nu altmintrelea14 
îşi cjise el decis.

Mecanic porni el spre ocupaţiunea lui 
obicinuită, deschise dulapul cassei, scóse 
cărţile afară, îşi puse în ordine cassa de 
cji, percurse repede epistolele primite — 
tote ca şi altă-dată, dér totuşi cu totul alt
mintrelea! Gândurile sale umblau departe 
de ceea-ce făcea el; el număra banii, dér 
fără să scie cât conţine casseta; ceti o 
epistolă de 3 ori, dór fără să aibă ideiă de 
conţinutul e i; în fine se aşedâ îndărăptui 
mesei şi înclinat preste o gazetă, să apro
funda în întunecate gândiri.

Cu multă compătimire îl privea di
rectorul. Ce trebuia să se petrăcă în su
fletul nefericitului !

Tot mai mult şi mai mult se apropia 
momentul fatal, care avé să decidă sortea 
lui; încă o scurtă jumătate de oră şi avea 
să sosescă momentul, în care el, conscien- 
ţiosul, scrupulosul, de toţi stimatul funo- 
ţionar avea să păşâscă înaintea superiorilor 
săi şi să-şi márturiséscá greşâla sa infa
mantă.

(Va urma.)
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nea despărţirei sale festive de universitatea 
din Halle, dela care fusese chemat la uni
versitatea din Berlin. Răspunsul savantului 
profesor a fost: „E una din cele mai ră
tăcite păreri a susţinâ, că studentul n’are 
sê facă nicî un fel de politică. Ce-i drept, 
tinerii universitari n’au sô ia parte activă 
în luptele de partid, dér, de ore-ce ei 
vor deveni cu timpul conduoëtorii spiri
tual! ai poporului, tocmai din causa pro
blemelor, ce-i aştâptă în viaţa politică, 
trebue să fiă de cu vreme în clar, cum 
s’au înohegat istorice relaţiunile nóstre po
litice înlăuntru şi în afară şi cum se pre- 
sentă din punot de vedere juridic; pe 
lângă acestea însă, trebue sô fiă cu luare 
aminte şi la faptul, ca caracterul fiă-căruia 
în parte se îmbrace puternica haina a uni
versalităţii, pentru de a putó ţine piept la 
tóté, ori din ce parte ar veni. In diua de 

e adânc simţită în viaţa politică toomai 
lipsa acestui fel de ômenï, carî avênd o te
meinică şi corectă pregătire, së pótá ţinâ 
strîns la acest prinoipiu, fără considerare la 
vre-o eventuală alterare a interesului lor 
propriu.u

Amoresaţî la etatea de 60 de anî. 
Locoitorul din Arad Kiss Iànos (făcut din 
Klein), care este în etate de 60 de ani, 
şi-a găsit nu de mult nevasta stând la 
stradă de vorbă cu Todorovics Mihály, 
care de asemenea e om de 60 de ani. Kiss, 
cuprins de gelosiă, scose revolverul şi des
cărca câte doué focuri atât asupra lui To
dorovics, cât şi asupra nevestei sale. N ’â 
murit însë nici unul. Fiind duşi la spital, 
ei s’au însănătoşat şi aoum au asistat la 
pertractarea, ce s’a ţinut înaintea tribu
nalului din Arad. Klein s’a apërat susţiind 
sus şi tare, că Todorovics a stat în rela- 
ţiunl cu nevastă-sa şi că de aceea i-a îm
puşcat. Tribunalul a osândit pe Klein la 3 
anî temniţă.

Aparate de fotografie pentru diletanţi. Firma 
A. MOLL, liferantul curţii c. şi r. din Viena 
Tuchlauben Nr. 9 îsî recomandă amatorilor de 
iotografare, articolele sale necesare pentrua fo 
tografa. La cerere trimite liste ilustrate conţi
nând preţurile. Deposite în Braşov la F. Jekelius, 
F. Keleden, Victor Roth farmacişti. Teutsch şi 
Tartler, D. Eremias nepoţi

Societatea „AnâreitL Şagnnau.
Din raportul comitetului societăţii de 

luctură „Andreii! Şaguna44 a teologilor şi 
pedagogilor din Sibiiu cu finea anului scol. 
1898—99 estragem următorele :

Societatea a ţinnt în cursul anului 22 
şedinţe, dintre cari 17 ordinare, 4 extra
ordinare şi 1 de constituire. A  mai ţinut 
şi o şedinţă publică, care & adus societăţii 
un venit curat de 109 fl. 60 cr. — Nu
mărul membrilor: 21 fundatori şi 194 or
dinari.

In şedinţele sale societatea a desbătut
7 operate lucrate de membri ai săi, dintre 
cari au fost primite, pentru foia „Musa44 5, 
lucrate de d-nii: Ilie Hociotă, Nic. Şandru, 
Nic. Comanicifi, Seb. Stanca şi Nic. Rusu. 
S’au mai desbătut şi diferite producte poe
tice, dintre cari cele primite s’au publicat 
în f6ia „Musa44, din oare au apărut anul 
noesta 9 numeri.

Societatea a desbătut şi înaintat spre 
aprobare autorităţii superiore un nou pro
iect de statute, apoi s’a lucrat un regula
ment special pentru administrarea biblio- 
tecei etc. Societatea are o bibliotecă con- 
stâtătore din 2504 opuri. Ea a fost înmul
ţită în cursul anului cu 139 opuri. Qiare a 
avut abonate 4, gratuite 18, între cari unul 
unguresc.

Averea în bani cu finea anului: 1244 fl. 
59 cr. Archiva şi colecţiunea numismatică 
de-asemenea s’au înmulţit.

Raportul încheiă oonstatând, că între 
membrii societăţii a domnit in tote şedin- 
rţelele bună înţelgere şi interes pentru pro
movarea societăţii. Preşedinte al ei a fost 
în cursul anului d-1 prof. Dr. I. Stroia, âr 
comitetul a avut oa preşedinte pe d-1 Ilie 
Hociotă, âr ca notar pe d-1 Gerasim Popa.

Festivităţile din Sëliste.
Programul festivităţilor dela Silişte, ce 

se vor aranja cu ocasiunea adunării gene
rale a „Societăţii p en tru  fo n d  de teatru  
n a ţion a l-rom â n u, Duminecă în 18 (30) 
Iulie şi Luni 19 (31) Iulie 1899, este ur
mătorul :

I .  Sâmbătă, la 17 (29) Iulie a. c.
1) Primirea ospeţilor la trenurile de 

după amécjï şi séra, şi înouartirarea lor.
2) Séra la órele 8y2 : Întrunirea de 

cunosoinţă în grădina „Hotelului comunal44.

I I ,  D um inecă , la 18 (30) Iulie:
1) Primirea 0speţilor la trenurile de 

diminâţa.
2) La 9 óre partioiparea la serviciul 

divin în „Biserica maretf gr. or. din loc.
3) Şedinţa primă ţinuţă în „Sala fes

tivă44 a şcolei dela 10— 12 óre a. m.
4) Banchet în „Pavilionul helveţian44 

la 2 ore d. a. Bilete de personă à 1 fl.
50 cr.

5) La 5 óre visitarea „Exposiţiunei44 
arangiată în una din şalele şcolei.

6) Séra la órele 8 va urma în „Pavi
lionul helveţianu:

a) Concert dat de „Reuniunea română 
de cântări44 din loc:

I. a) „Hora Dobrogeana14, cor mixt de 
N. Popoviciü. b) „Ce faci Ioană44, cor mixt 
de G. Dima.

II. „Trei cântece poporale44, cor mixt 
de Mendelssohn, a) „Ou mine fugi44, b) „O 
brumă a dût peste nópte în Maiü“, c) „Pe 
al lor mormânt44.

III. a) „Bradul44, cor mixt de Haupt- 
manu. b) „Nu-i dreptate nu-iu, cor mixt 
de G-. Dima.

b) Teatru. „Idil la |eVau, comediă în
tr’un act după Juin şi Flerx, localisată de 
Maria Baiulescu. Piesa va fi representată 
prin : d-1 Nic. Roman, d-na Aurelia Popp, 
luliu Crişan, Alex. Pălăgeş, d-ra Alexan
drina Aitean, d-ra Letiţia Galefariu şi Dum. 
Borcea.

După teatru, dans.
Preţurile de întrare pentru concert, 

teatru şi dans : Loc I. (şirul I, I I  şi III) 
de personă 1 fl. 50 cr. Loo II. (şirurile
4— 10) de personă 1 fl. Loc III. (şirurile 
11—14) de perséná 80 cr. Parterre 50 cr.

111. L u n i,  9 {31) Iulie.
1) La órele 10 şedinţa a doua.
2) După prân4 va avé loc „Petrece

rea poporală44: a) la órele 2 p. m. pornirea 
oonvoiului, cu muaica în frunte din piaţă 
la „Neted44; a) la „Neted44 pe vor juca jo
curile „Căluşerul", „Bătuta44 şi „Brêul44 de 
mai mulţi căluşerl din loo şi eventual şi 
din comunele vecine, apoi jocuri poporale, 
cântări etc.

3) La órele 8 sóra, íntórcere în co
mună cu musica şi continuarea petrecerei 
în „Pavilonul helveţian“ .

La cas de timp nefavorabil, petrece
rea se va ţin0 în „Pavilonul helveţian*. Io- 
trarea e liberă.

IV .  M a r ţ i , la 20 Iulie {1 August).
Arëtându-se dorinţe, se vor face Es- 

oursiunl la „Fântâna Folti44 séu „Crinţitt.
Biroul de informaţiunî se află perma

nent în localul „Casinei rjmâne44 din Silişte 
în filele cât durézà sërbàrile.

Comitetul arangiator rogă pe toţi păr
tinitorii culturei poporului român a parti
cipa la acostă adunare generală şi la fes
tivităţile arangiate în jurul ei, fără altă 
invitare speciaiă.

Silişte, la 1 (13) Iulie 1899.
Pentru comitetul arangiator:

D. Ban cin, Dumitru Wosora,
preşedinte. secretar.

Act de reeunoscinţă.
Pătruns de însemnătatea clasei de 

mijloo (meseriaşilor) la noi, distinsul ad- 
vooat şi direotor al institutului de ore
dit şi economii „Ardeleana44 şi desinte- 
resat sgrijinitor al instituţiunilor nostre, 
d-1 Dr. Ioan Mihu din Orăştie, a ţinut 
să-şi arete srenerositatea faţă de Reu
niunea sodalilor români din Sibiiu, punând 
la disposiţia fubscrisului comitet diurnele 
sale congresuale şi sinodale în suma de 
62.73 fl.

Din acostă sumă s’au adaus 15 fl fon
dului disponsibil, ca taxă de membru aju
tător pe 3 ani (â 5 fl.); fl. 30 9  ̂ la fondul 
exposiţiunei anuale; fi. 8.97 la fundaţiunea 
Bechniţ, cu menirea de a-se cumpăra şi 
distribui intre învăţăcei şi sodali cărţi fo
lositori; fl. 5.68 la fondul văduvelor şi or
fanilor meseriaşilor români şi 2.13 fl. la 
fondul exposiţiei jubilare.

Prin acestă sumă averea reuniunei 
în bani elocaţl la „Albina“ , a ajuns cifra de 
614.41 fl.

Dee cerul poporului nostru mulţi 
bărbaţi de generositatea d-lui Dr. Mihu, 
căruia aducendu-i tributul recunoscinţei 
membrilor reuniunei nóstre, îi dorim dela 
banul Dumnezeu vieţă îndelungată, spre a 
avé mulţămirea de a vedé înflorind pretu- 
tindenea clasa meseriaşilor noştri, atât de 
necesară fiăcărei naţiuni, ce tinde la bună
stare şi înaintare.

Din şedinţa comitetului reuniunei so
dalilor români din Sibiiu, ţinută la 13 Iu
lie n. 1899.

Victor Tordăşianu, Zacharie Aron,
preşedinte. notar substitut.

C o n v o c a r e .
Adunarea generală a despărţământu

lui Cohalm al Asociaţiunei pentru lit, rom. 
şi cultura pop. rom., se va ţine în opidul 
Cohalm la 1 August n. c. la 2 óre p. m. 
în sala şcolei române gr. cat. La adunarea 
acésta se în vită cu totă onórea membrii 
Asociaţiunei, precum şi toţi binevoitorii 
acestei uorporaţiuni.

Programa: 1 La 2 óre p. m. deschi
derea adunării prin directorul. 2. Raportul 
despre activitatea comitetului dela ultima 
adunare generală. 3. Raportul canarului.
4. Alegerea unei comisiunl pentru înscrierea 
de membrii noi şi înoassarea taxelor 5. 
Eventuale disertaţiuni. 6. Statorirea bud
getului pe anul viitor. 7. Constituirea co
mitetului şi a biuroului pe un period de
2 ani. 8. Alegerea a doi delegaţi la adu- 

, narea generală a Asociaţiunei 9. Curente.
1 10 Alegerea unei comisiunl pentru verifi
carea protocolului. 11. încheierea adunării.

Din şedinţa comitetului despărţ. Co
halm al Asociaţ., ţinută la 1 Iulie 1899.

Nicolae I). M ir cea, loan Bănuţ,
direct, desp. notar.

O speculaţiune sui generis.
„Epoca44 din Bucurescl, şi după ea şi alte 
foi, relateză următorul cas de frustrare a 
vistieriei române, printr'o speculaţiune unică 
în felul ei. Etă ce spune „Epoca44 :

Conform convenţiilor poştale interna 
ţionale, mandatele trimise în străinătate se 
plătesc la locul de destinaţiă în aur, ér 
statul român e obligat a plăti direcţiei poş
telor din Austro-Ungaria suma ce s’a tri
mis din ţéră în aur. După cursul cailei, 
schimbul între hârtia română şi valorile 
austro-ungare e de 3 la sută. Acestă dife
renţă de schimb urma să fiă speculată d8 
un speculator din BraşOv. El este un că
mătar evreu din Braşov, anume Adler, 
care dispune de un capital de 30.000 lei. 
Sëptëmâna trecută el venise la Sinaia şi 
se presentâ imediat la poştă cu mandate 
în sumă de 4.000 lei, adresate soţiei sale 
la Braşov. Imediat ce s’a primit mandatul, 
el s’a întors la Braşov, unde în loc de
4.000 lei, ’i-s’au dat la poştă 4.120 lei în 
valori austro-ungare, adecă suma trimisă, 
precum şi diferenţa de 3 la sută la schimb. 
Şeful oficiului poştal din Sinaia a bănuit 
imediat, că e la mijloc o speculă, şi în 
consecinţă a făcut la moment raport asu
pra acestui cas direcţiei poştelor, cerênd 
instrucţiuni. Instrucţiunile au sosit tocmai 
la vreme, în următorul sens : së nu se mai 
priméscâ cu mandate postale, decât maxi
mum 2000 lei. Cine vrea să trimită sume 
mai mari în străinătate, n’are decât să le 
trimită sub plic.

A doua di după espediarea sumei de 
4000 lei, speculantul Adler se presentâ din 
nou la posta dela Sinaia cu mandate pos
tale de 15,000 lei la adresa soţiei sale în 
Braşov. D-1 Rigî, dirigentul oficiului, îi 
răspunde, că nu pote primi, decât 2000 lei 
la aceeaşi adresă, ér restul snmei s’o tri
mită în scrisore de valôre. Jidanul Adler 
plecà. Dér peste uu sf~*rt de oră se întôrce 
cu 4 mandate, de câte 500 lei, adresate 
soţiei, nepotului, fratelui, sôcrei etc. D-1 
Riga a telegrafat imediat direcţiei poşte
lor, cerênd instrucţiuni noué. Şi timp de 
trei ôre a ţinut pe loc pe speculantul Adler, 
aşteptând disposiţiile direcţiei. Cum însë 
oomitetul consultativ al direcţiei poştelor nu 
se putù întruni în trei ore şi së şi delibe
reze, d-1 Riga a fost nevoit së priméscâ 
mandatele şi să le espedieze la Braşov. A 
doua 4i, jidanul a încassat la Braşov plus
3 la sută, adecă 16.680 lei.

A doua di, adecă Joi, 1 Iulie, specu
lantul Adler apare din nou la ghişeul poş
tei dela Sinaia cu mandate în valôre de
26.000. D-1 Riga primise deja nouë instruc
ţiuni dela direcţiă, conform cărora nu se 
primesc mai multe mandate dela aceeaşi

personă. Prin urmare Adler a fost învitat, 
ca să trimită 24.000 lei în scrisori de va- 
lore, primindu-se numai un singur mandat. 
Speculatorul Adler, nemulţumit de acest 
răspuns, plâcă dela postă şi se plimbă prin 
oraş, organisând în timp de o oră o ade
vărată asociaţiă de speculanţi. După o oră 
se întorce la postă şi trimite cu mandat 
2000 lei, apoi plecă. După cinci minute so 
presentă la ghişeu o altă personă ou man
datul în val6re de 2000, cu destinaţiă la 
Braşov. Dirigentul a simţit numai decât 
manevra lui Adler.

De Joi Adler n’a mai apărut pa la 
Sinaia. In trei <4il© însă, el a câştiga 
860 lei.

ULTIME SCIRI.
Neoplanta, 20 Iulie. „Zastavaa 

publică un articul sensaţional în afa
cerea atentatului din Belgrad. Fóia 
naţională sérbéscá asigură, că aten
tatul şi-l’a comandat însu-şî Milan. 
Pentru a dovedi acésta se provocă 
la convorbiri între diferite persóne.

Belgrad, 20 Iulie. In  cercurile 
oficióse de aici face rea impresia, 
că Ţarul n’a felicitat nici pănă a<Ji 
pe Milan.

Haga, 20 Iulie. La  votarea în 
comisiunea a treia a proiectului des
pre tribunalul de arbitrii, delegaţii 
României, Serbiei şi Greciei n’au luat 
parte. In  urma protestului delegaţi
lor acestor trei state, comisiunea a 
modificat §. 9. Delegaţii amintiţi au 
cerut instrucţiuni dela guvernele lor 
faţă cu modificarea acésta. Prin §. 
9 se institue o comisiune censură- 
tóre chiămată a aplana divergenţele 
dintre un stat mare şi altul mai 
mic, carî se ivesc în caşuri de con
flicte internaţionale.

NECROLOG. Aurelia Munteanu 
născ. Corcheşiu, tînăra soţiă a d-lui Cor- 
neliu Munteanu din Abrud, a răposat în 
19 Iulie n. în etate 25 ani, rămânând în 
urma sa o fiică şi un fiin. 0 jălesce în
tristatul soţ, părinţi, socră, frate, surori si 
alte numărose rudenii. Fiă-i ţărîna uş6ră!

i i  I  ¥  M  Ml N M.
Spre p o lu l n o rd ic• Vaporul „Steaua 

Polară44, pe care ducele de Abruzzo şi to
varăşii săi vor întreprinde espediţii la po
lul nordic, se află actualmente în portul 
Arkangel, la nordul Rusiei. ţ)iarele streine 
dau următorele amănunte asupra expedi- 
ţiuuei:

Vasul „Steaua Polarău este construit 
după tipul tri-catartelor norvegiene, văpsit 
cenuşiu. Puntea este plină de tot felul de 
provisiuni : îăcft cu morun, haine, blănî, un 
material complect pentru bal6ne, sănii etc* 
Vasul a mai încărcat 140 câni siberienî, cari 
se hrănesc numai cu pesce. Aceşti câni, 
aleşi printre cele mai bune rase din guver
nământul Tobolsk, au costat 6000 de 
ruble. Unul din ei, de col6rea şorecelui, a 
fost dat de cătră Nansen. Cânele, care se 
numesce Grano, a fost născut şi crescut pe 
„Framw în timpul expediţiunei lui Nansen. 
El este considerat ca purtător de noroc 
pentru expediţiune. Ducele de Abruzzo îşi 
propune, ca să debarce, în trei săptămâni, 
o parte din provisiuni la capul Floro; apoi 
va faoe o recunoscere a părţilor neexplo
rate din pământul Francisc losif. Acolo 
sp ră să întâlnâscă expediţia americană, 
care a rămas fără corabiă pe gheţuri; apoi 
va încerca să ajungă la Pol. Cabina duce
lui este praotică, fără ferestră, modestă şi 
arangiată numai din punctul de vedere 
sciinţific. De doi ani deja, ducele şi-a co
mandat diferite instrumente de precisie la 
Paris, Londra şi Viena. Fie-care saniă va 
fi provăcjută cu un dublu cronometru pen
tru a păstra separat, în timpul iernei, în 
totdeuna aceeaşi posiţiă siderală, cu totă 
plutirea banchisei de ghiaţă.

Proprietar: Dr. Aure! Mureşianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.
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Metăsurî-Damast 75 «.
până la fl. 14.65 cr. metru —  precum şi métase-Henneberg, négra, albă 
şi colorată, dela 45 Cl\ până la fl. 14.65 cr. metru —  în cele mai mo
derne ţesături, colori şi desenuri. —  Particularilor li se trimite franco 
şi liberate de vamă în casă. — M o stre  se trimit imediat la cerere.
Fabricele de mătăsuri ale iui G. Henneberg (liferant al Curţii c. ş ir ,) Zürich.

—.4672 Vênd.47.—

Cursul pieţei Braşov.
Din *21 Iulie 1899.

Bancnota rom. Cump. 9.86 Vend. 9*37 
Argint român. Gump.
Napoleond’orî. Cump.
Galbeni Cump.
Ruble RusescI Cump.
Măroî germane Cump.
Lire turcesc! Cump.
Scris. fono. Albina 5%

9.64 Vend.
5.65 Vênd. 
.126 Vênd.

58 30 Vênd. 
10.72 Vênd.

9,55 
5.70 
1.27 

59 -  
10.74

10; Vend» î 01.50

Cursul la bursa «Sin Viena,
Din ‘20 Iulie 1899,

Benta 1mg. de aur 4% . . . .  119.— 
Beata de cor6ne ung* 4%. • • > 96.30 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4î/2°/0« 120.50 
impr. căii. fer. ung. în argint 4l/2%* 100.50 
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I, emis. 120.— 
Bonuri rural, ungare 4% . . . .  94.65 
Bonuri rurale croate-slavone , . . 96.25 
Impr. ung. cu premii . . . . . 100.50 
Losuri pentru re#. Tisei şi Segiiedin « 138.25 
Renta de argint austr. . . . , . 100.35 
Renta de hârtie austr. . . . . .  100.20
Renta de aur austr................ ....  .119.25
Losuri din 1860..................... ....  . 139.—
Aoţii de-ale Bâncei austro-uagară . 909,—

4 otii de-ale B&ncei ung. de credit, 888.— 
A.0yii de-ale B&ncei austr. de oredit. 380.25
Mapoleondor!...............................  9 55%
y&roi imperiale germane . . . 58.92
London v i s t a ..............................120.65
Paris v is ta ................................  47.82 %
Rente de coróne austr. 4% 100.25
Note ita lie n e .............................. 44.50

KXXXXXKKXXXXKKXX
De vényre.

3 Cai (2 cai, 1 iapă)
de 5 -  6 ani, circa 116 ctm .de marí,

o  C a b r i o l e t ă
pentru D-ni, cu hamuri fine, sunt de 
vencjare.

Pentru inform aţi un! a se adresa 
la Domnul Friedrich Tontseh Braşo
vul vechiij, Strada lungă Nr. 64, la 
prânc} dela 12— 2 óre şi séra dela 
6— 8 óre. 1—3.641.

XXKKXXXKXKKXXX**

Lucrări de legătorie de cărţi.
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Wilhelm HaycLecker
legător de cărţi, şi lucrător de galanterii,

Braşov, Strada Porţii Mr. 22.
Recomandă Onoratului public dela oraş şi deîa sate

Legătoria sa de cărţi,
ce esistă de 16 ani cu cel mai bun renume şi este  
mult mărită şi din nou arangiaiă  cu fO maşini 
diferite.

Se e fectn esc  tote lucrările ce cad în sfera legato- 
riei de cărţi, dela cea mai simplă carte de şcolă legată, 
pana la cea mai fină legătură de lux în piele, catifea, mă
tase, plUŞ, pânză etc, esecutând cât se póte de bine şi de 
esact.

A  vend lucrători de tote specia escelent pregătiţi, 
acesta legătoriă de cărţi póte se esecute iute şi forte ieftin
tot ce se póte cugeta mai bun în aceste lucrări.

JLucrări de ga la n te r ii, passepa rtou t, c a r 
to n a se  etc. în tóté esecuţ'unile posibile.

Despărţement deosebit pentru legarea cărţilor comerciale, 
protocólelor pentru autorităţi şi oficiilor comunele, cu un 
personal anume instruit pentru acésta; cel mai durabil şi 
cel mai practic mod de legat.

Tiparesce inscripţiunl pe pantlicl de cununi şi ia 
stégurl etc,,

WILHELM HAYDECKER,
legător de cărţi, 

o Strad .a  p o rţ ii 2STr, 2 2 .
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S t r a d a  por ţ i i  Nr. 22.

Prenumeraţiunile la Gazeta Transilvaniei se potâ face şi reîaoi 
ori şi când dela 1-ma şi 15 a fiă-cărei luni.

Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc 
a espedarea se li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se abon&ză din noo s§ binevoiască a scrie adresa
lămurit Şi86 arate Şi posta ultim*. Adniinj8Îraţi ^ az . T ranS.“

••OS BILIARDE ESCELENTE. SO**

DESCHIDERE de CAFENEA
Subscrisul am onorea a face cunoscut P. t. pu

blic şi ospeţi, că  am a r e n d a t  în regie proprie 
Cafeneaua acum din nou zidită şi arangiată i6rte ele
gant şi după sistemul cel mai nou

C a fe n e a u a  N v w -Y o r k
SW în colţul Siradei iegre nr. 9.
Sâmbătă, in 15 Iulie n. o voi deschide.

1^* Serviciu bun şi solid.
Rugându-me de o cercetare numerdse sunt

cu totă stima:

EDUARD GOTTSMANN
2-3.1 ÎB7

C  a  f e  t i e r .
(Mai nainte în Redoute).

Jurnale interne şi externe.

^ m a a c M )o c o a 0 0 ^ x ^ € a (^ x ^ a 0 a Q a 0 a c }K ^ 0 K ^ .

*  Prafurile-Seidlitz aie m  Moli
V e r i t a b i l e  n u m a i ,  d e c ă  f i ă e a r e  e n t iă  e s te  p r o v e i ţ u iă  e u  m a r e a  d e  

a p e r a r e  a  l u i  A . M o l i  ş i  e u  s u b s c r i e r e a  s a .
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerb;c6se la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
^  mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 

a celor mai diferite boie femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutiioriginale sigilate I fl, v. a.

Folsificaţiile se vor urmări pe cale judecatorescă.

Franzbranntwein şi sare a lui Moli.
l/ A H i+ o h i l i i  n u m a i  decă fiecare sticlă este provecjută cu marca de scutire şi cu 
Y C r i U t U I I U  I lU I l I d l ,  plumbul lui A .  M o li .

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoidină şi reumatism şi a altor armări de rScelă. 
Preţul unei sticle-originale plumbate 90 cr.

Sápun de copii a ltd Moll.
tiv
Cinci 
apérare A. Moli.

T r im i t e r e a  p r i n c i p a l ă  prin
F a rm a c is tu l A . M O IA ,

c. şi r. fnrnisor al curţii imperiale Viena, M a n i e i  9.
Comande din provinciă se efectueză jlilnic prin rambursă poştală.

La deposite se se ceră anumit preparatele prove^ute cu iscălitura şi marca 
M de apărare a lui A. MOLL.

Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekeiius, Victor Roth, Franz Kellamen ş1 
^  engros la D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler. _  |

Sb eo ocio cio eiG C o aocioecio cio G iocioG io cio o o i
T ^ k }Q Q O O G O C P O Q Q O O G G Q Q O Q O C K X l& G O Q Q Q (? \

ABONAMENTE
GAZETA TRANSILVANIEI

Preţul abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

P© trei lu n i.............................................. 3 &. —
ps şese lun i. , . . .......................... 6 ti. —
Pe im an . —

Pen tra  România şi străinătate:
Pe trei lunî. . .......................... * 10 tr.
Pe şese luni . . . . . . . . . .  20 tr.
Pe  un an .................... .............................. 40 fr.

a

li numeri §1 data ii
Pen tru  A u s tro -U n ga r ia : ^

„  Pe a n .................... ...................................
W  Pe  şese lu n i.................... ; . , 1  11. —

Pe trei lu n i .................................... 50 cr.

P en trn  Bomânî& şl stră inăta te : Î t
X  Pe a n ......................... .....................8 franci. g
M  Pe şese luni . . . . . . . . . .  4 franci. Q
Xt P e  trei lu n i .................................... • % franci.
S  Abonamentele se fac mai uşor şi mai  repede prin ^
§  mandate postaieB JC

Domnii, cari se vor abona din nou, se hmevoiescă ^  
a srcie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

r Âdministraţiunea „Gazetei Transilvaniei11. ^

Tipografia A  , Mureşianu Braşov.


